

## 顺德会议共识

为了提高中国公共行政学回应社会转型重大问题的能力，提升中国公共行政学在21世纪的学术地位，2012年12月1日至2日“21世纪中国公共行政学”研讨会在广东省顺德市成功举办。在研讨会中，来自国内和新加坡等地的二十名专家、学者围绕着中国公共行政学的研究取向、知识基础、研究方法、本土化与国际化关系等问题进行了热烈的讨论，共同展望了21世纪的中国公共行政学研究。基于讨论与辩论，与会者初步达成了若干共识，简称“顺德会议共识”。

### 顺德会议共识

- ◆ 进入21世纪，中国社会转型面临的许多重大问题都是公共行政学需要研究的问题，中国公共行政学应抓住这个机遇，重塑我们的研究，重建我们的学科。中国公共行政学研究必须挣脱各种束缚我们思维的概念、理论以及研究方法的局限，充分发展我们的学科想象力，对国家转型和社会进步做出贡献。

- ◆ 中国公共行政学应更加重视研究的“本土化”问题。只有成功地实现了“本土化，”中国公共行政学才能真正走向国际化。在这个过程中，中国公共行政学应以中国问题为中心，扎根行政实践的“真实世界，”建立能够描述和解释复杂并处于变动中的中国行政实践的公共行政理论。中国公共行政学既应充分吸收国外公共行学理论，又应对中国传统文文化中的治理智慧进行创造性转化。
- ◆ 中国公共行政学应积极主动地承担起公共行政学科的学术使命和政治使命。中国公共行政学应加强对重大的制度性和体制性问题的研究，同时应认识到处于转型中的制度和体制存在的局限性，通过我们的研究推动制度和体制创新。中国公共行政学应加强对重大政策问题的研究，这主要包括执政者目前深感挑战的问题、老百姓最关心的问题以及执政者现在未认识或未关注但将来不得不重视的问题。
- ◆ 中国公共行政学应娴熟地掌握 20 世纪逐步发展起来的各种实证主义研究方法，但应认识到，即使在实证主义的框架内来考察，目前我们使用的研究方法仍然存在着缺陷，仍需加以改进。更为重要地，中国公共行政学应根据我们关心的重大问题，探索和发展最适合的研究方法。对于处于巨大转型中的中国政府与政治来说，中国公共行政学必须发展出既立足于中国实践又符合人类基本价值的规范理论，为中国公共行政学研究提供一个安身立命的核心价值体系。
- ◆ 中国公共行政学应当认识到在牛顿物理学基础之上发展起来的 20 世纪社会科学（包括公共行政学）存在着局限性。在 21 世纪，应充分吸收新科学（例如混沌理论、复杂科学等）的研究成果，掌握与这些理论相适应的研究方法；应高度重视网络社会以及大数据时代来临对公共行政实践的影响，高度重视大数据对社会科学研究方法——包括公共行政学研究方法的影响。

- ◆ 中国公共行政学应在研究中整合政治与行政或者宪政主义与管理主义这两条或明或暗但互相分离的研究路径，既要避免刻意回避政治讨论而沦入工程主义和技术主义的倾向，又要避免将公共行政学变成空谈治国而无一良策的屠龙之术。中国公共行政学应发展成为一门治国之学，既对国家治理制度有真知灼见，又对重大政策问题有科学的分析，并对微观的管理技术有专门细致的研究。
- ◆ 中国公共行政学应发展成一个真正的科学研究共同体。这个共同体倡导自由与兼容的学术氛围，科学求真的学术精神，心怀天下的学术抱负。

为与学界同仁分享此次会议的成果，本刊将陆续刊出部分会议论文。热忱欢迎学界同仁批评并参与讨论，共同展望 21 世纪中国公共行政学的美好前景！

整理人：竺乾威 周志忍 马 骏 何艳玲